

相约“十四冬”

书写冰雪运动新的荣光

——写在第十四届全国冬季运动会倒计时100天之际

□内蒙古日报记者 梁亮 柴思源

杭州亚运会掀起的热潮与激情尚未褪去,又一场体育盛会将让人们的目光聚焦祖国的正北方。再过100天,第十四届全国冬季运动会将在内蒙古正式拉开帷幕。

“十四冬”是北京冬奥会后首次举办的全国冬季项目大型体育赛事。全力筹备“十四冬”以来,内蒙古高质高效推进各项工作,设施一流的场馆拔地而起,严谨专业的办赛队伍密切合作,丰富多彩的文化体育惠民活动让“十四冬”的氛围越来越浓……

冰雪健儿的梦想与荣光即将在北疆大地闪耀,周密系统的组织与筹备之下,亮丽内蒙古正以饱满的热情,迎接全国各地参赛选手以及冰雪爱好者共同续写冰雪华章。

精心筹备 全力冲刺

激情燃冬运,冰雪向未来。即将举办的“十四冬”,让内蒙古的这个冬天意义非凡。

“十四冬”与国际接轨,全面对标冬奥会,2026年米兰冬奥会项目在“十四冬”全部设项。“十四冬”预计参赛运动员将达到3700余人,将是历届全国冬运会中规模最大、项目最全的一届体育盛会,也是内蒙古首次承办全国综合性运动会。

北京冬奥会、冬残奥会推动了我国冰雪运动跨越式发展,群众冰雪、竞技冰雪、冰雪产业取得了令人瞩目的成绩。“十四冬”承载着后冬奥时代巩固和扩大“三亿人参与冰雪运动”成果,进一步提高我国竞技体育国际竞争力,促进冰雪运动可持续发展以及展现内蒙古新时代经济社会发展新成就的光荣使命和重要任务。内蒙古坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,“超越、精彩、和谐、平安”的办赛宗旨,高质量、高标准、高水平推进各项筹备工作。

百日展望,各赛区赛事基础设施持续优化,为赛事顺利进行打下坚实基础。

从海拉尔区东山台地,由西向东眺望,“十四冬”主场馆内蒙古自治区冰上运动训练中心宛如朵朵祥云,在广袤大地上盘旋欲上。目前,内蒙古自治区冰上运动训练中心已完成短道速滑馆、冰球冰壶馆、速滑馆、室外设施及其他综合性升级改造。

“十四冬”扎兰屯赛区金龙山滑雪场承担着极具看点的自由式滑雪空中技巧、自由式滑雪U型场地技巧、滑雪登山等7项赛事。目前,金龙山滑雪场7台造雪机开足马力,进行造雪作业,迎接新雪季的到来,同时为迎接即将到来的“十四冬”做准备。

“十四冬”喀喇沁赛区美林谷滑雪场,场地内医疗救护中心、兴奋剂检测中心、警务指挥中心等20个功能室的设备和器材等物资全部配备完成。

“十四冬”凉城赛区凉城滑雪场在完成基础建设优化改造工作的同时,还保障着来自内蒙古、辽宁、黑龙江等地的冬季两项队、越野滑雪队的训练和备战。随着第一轮冷空气的到来,凉城滑雪场抢抓有利天气,根据温度、湿度、风向情况,于11月5日晚正式开启造雪模式。

以保障重大活动、场地设施、比赛训练、赛会服务安全为主线,“十四冬”服务保障工作正在稳步推进——

加大对运动员慎用药品的监管工作力度,制定医疗卫生保障工作方案,确立定点医院19所,充实完善自治区级8支卫生应急队伍;

扎兰屯等户外赛事场地均布设了多套自动气象站,实现赛场温度、湿度、降水、雪温、风向风速、能见度、体感温度、紫外线强度等气象数据分钟级获取并应用;

建设完成“十四冬”志愿者招募和管理服务平台,稳步推进培训和志愿者之家建设工作,已经顺

利落幕的“十四冬”冰球公开组比赛、短道速滑资格赛等,让“小雪团”收获赛事服务初体验。

各项筹备保障工作紧锣密鼓推进的同时,冰雪健儿的备战也不曾停歇。

“十四冬”竞技体育项目共设8个大项16个分项176个小项,目前,“十四冬”冰球公开组比赛已经结束,决出两枚金牌。着眼于发现和培养后备力量,“十四冬”短道速滑、花样滑冰等项目设置了青年组。内蒙古代表团朝着参加公开组8个大项13个分项超过80个以上的小项、参加青年组4个大项8个分项40个以上小项的目标努力。此刻,内蒙古各支冰上项目和雪上项目专业队分散在全国7个地区进行“十四冬”的备战和参赛,有180余位运动员和保障人员参与其中。

进入倒计时100天,处处都是冲刺的身影,这是我们对盛会的期待,更是应对挑战、奋进新征程的共同姿态。

大赛红利 全民共享

每逢冰雪季,呼伦贝尔市海拉尔区铁路第一中学的冰场里,都会响起冰球与球杆碰撞的运动交响。

海拉尔区铁路第一中学拥有内蒙古普通高中范围内唯一一支15至18周岁冰球队。前不久,守门员范子云代表青海省参加了2023年全国青年男子冰球锦标赛(U18)暨“十四冬”冰球项目男子青年组资格赛。

“‘十四冬’这样高级别的赛事在家乡举办,我很自豪,不仅让我们有了展示自我的机会,也让大家有机会看到高水平运动员之间的切磋和较量,大家更有动力去训练了!”范子云说。

体育正在改变人们的生活方式,更加便利的场馆与服务也让百姓能够在家门口享受运动带来的健康与活力。在“十四冬”主赛区海拉尔区,内蒙古自治区冰上运动训练中心的场馆在承担赛时任务、专业队训练备战工作之外,成为了市民参与全民健身活动的重要场地。

内蒙古自治区冰上运动训练中心短道速滑馆馆长于洋说:“场馆建成后,在没有比赛和运动员备战的情况下,这里都是免费向市民开放。我们还会为小朋友免费提供上冰的护具,让教练带着小朋友练习,让冰雪运动进一步普及。”

崭新的健身步道上,活力满满的市民走出快乐节拍;免费或低收费开放的体育馆里,健身达人畅享挥汗的快感……“现在来内蒙古体育馆打一场球非常方便,‘蒙享动’和‘蒙速办’都能预约,全程不需要人工办理。”羽毛球爱好者张国军每周都会约上亲朋好友到内蒙古体育馆打羽毛球,“互联网+全民健身”让运动变得更简单。

为进一步丰富全民健身场地设施供给,2023年,内蒙古陆续新建改扩建体育公园36个、全民健身中心32个、滑冰场33个、多功能运动场103个、健身步道335公里。截至2022年底,内蒙古旗县(市、区)全民健身中心覆盖率为96%,苏木乡镇(街道)全民健身场地设施覆盖率为98%。在看得见、摸得着的变化中,群众感受到了实实在在的幸福。

全民健身的热情在内蒙古迸发,多彩缤纷的冰雪活动也在这个雪季与大众相遇。

前不久,内蒙古自治区体育局发布了百场惠民活动,包括轮滑、雪地足球、雪合战等青少年冰雪赛事活动,冰雪嘉年华、四季冰雪赛等大众冰雪系列活动,冰雪那达慕等传统体育赛事活动,冬季英雄会、中国冷极马拉松等冰雪品牌赛事活动,冰雪社会体育指导员培训等公益培训活动。

内蒙古自治区体育局副局长张志表示,内蒙古紧密契合“十四冬”筹办工作,突出冰雪元素,精

心策划推出特色体育赛事活动,其中自治区级活动34场次,各盟市活动66场次,活动将一直持续到2024年3月。

在家门口举办的这场全国综合性大型体育赛事,更像是一次“冰雪总动员”,全民健身、全民上冰雪的热情已被全面激发。

深挖资源 激活“冰雪+”

10月18日,内蒙古自治区冰上运动训练中心迎来一波远道而来的游客。

来自蒙古国30余家旅行社的代表组团,来到海拉尔区进行交流考察,探索规划两地旅游联合营销、特色路线开发、产品互推、客源互送等业务合作。

“当前,海拉尔区正借势‘十四冬’,借助俄蒙地缘毗邻优势,多方面拓展冰雪旅游内容。希望通过交流,重点推荐海拉尔区特色旅游资源,吸引国内外更多的游客来内蒙古看‘十四冬’。”呼伦贝尔千通国际旅行社有限公司总经理贾峰说。

内蒙古118万平方公里的广袤大地上,几乎“收纳”了中国各地的冰雪美景。借着“十四冬”带来的巨大能量,内蒙古冰雪旅游在全域旅游中更加耀眼,冰雪旅游品牌影响力不断提升。

呼伦贝尔冬季旅游那达慕、兴安盟“温泉雪域·冰火两重天”、银色锡林郭勒草原冰雪那达慕、“暖心冬日·鄂尔多斯”冬季旅游活动、“冰雪狂欢·魅力青城”主题国际冰雪旅游节等节庆文化活动,已成为各盟市极具代表性的冬季旅游品牌。

得天独厚的冰雪资源,在为内蒙古冬季的自然风光披上银色外衣的同时,还创造了独特而迷人的冰雪文化。

11月1日,国内速滑名将齐聚2023—2024赛季中国杯速度滑冰精英联赛第一站暨“十四冬”资格赛。场边,230多位来自俄罗斯的师生为这场精彩赛事全情应援,加油呐喊声阵阵。这是“寻迹万里茶道 共享精彩冬运”中俄青少年文化体育冰雪研学之旅的第一站。“我特别喜欢滑冰,这里的赛场冰面质量真好,希望以后有机会来中国训练。”身为滑冰爱好者的伊戈尔望着洁白的冰面,对场馆内的设施赞不绝口。

观看非遗手工制作、冰雪主题展览;走进呼伦贝尔学院和新海中学,上一堂中国文化课;与95个呼伦贝尔志愿者家庭结对,包饺子、做剪纸……以冰雪为桥梁,不同国度的文化交流碰撞,绽放出友谊之花。

新产业、新业态、新模式也在冰雪画卷下徐徐展开。“十四冬”不仅仅是冰雪运动的盛宴,更带给我们发展冰雪经济的大好机遇。

冷是资源,更是财富。2018年,国家气候中心授予呼伦贝尔市牙克石“中国冰雪之都”,通过充分利用得天独厚的气候资源,牙克石推动建成了国家高寒机动车质量监督检测中心和机动车质量检测国家实验室。目前,国家高寒机动车质量监督检测中心已引进博世(呼伦贝尔)汽车测试技术中心有限公司等4家汽车测试企业,不断扩大测试规模,提高市场占有率。2021—2022年测试季测试车辆1193台,营业收入7283万元。年均完成测试车辆1000余台、接待国内外客户100余家、1.5万余人次,实现营业收入1亿元左右。

从参与冰雪,到利用冰雪,再到发展冰雪,内蒙古稳扎稳打,擦亮冰雪品牌。从大草原到大雪原,内蒙古探索出更多“冰雪+”的解法。

2024年2月17日,“十四冬”的圣火将在内蒙古自治区冰上运动训练中心主火炬塔点燃,我们热切期待那一刻。冰雪之约绘就美好未来,内蒙古呈现给世界的,将不仅是精彩的体育盛会!